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РОЛЬ “ПРОСВІТИ” У ПІДНЕСЕННІ НАЦІОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЇ СВІДОМОСТІ  

У 80-90-ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ  
 

Духовне відродження та добробут українського народу залежить не тільки від розвиненої економіки 
країни, але і від інших, не менш важливих, змін у сферах буття: національній свідомості, культурі тощо. 
Національна самосвідомість як попередніх так теперішніх поколінь українців формувалася на основі 
моральних, етичних, педагогічних, політичних, суспільних та культурних чинниках. Недаремно на 
сучасному етапі особливої актуальності набуває проблема формування історичної самосвідомості 
українського народу. 

Вагомий внесок у формування свідомості українців зробила національна громадська організація 
“Просвіта”, яка була заснована 8 грудня 1868 року у м. Львові, такими відомими особистостями як 
Андрій Січинський, Йосип Заячківський, Анатоль Вахнянин. У всі часи просвітяни опікувалися 
духовними та культурними надбаннями нації, вели боротьбу за незалежність українського народу, а 
також на громадських засадах займалися культурно-просвітницькою діяльністю.  

Так, І. Зуляк зазначає, що “Просвіта” посідала надзвичайно важливу роль в українському культурно-
просвітньому русі, оскільки виконувала функцію збереження, активного розвитку й формування 
національної свідомості українців [1, 81]. 

В свою чергу Л. Бадєєва вважає, що культурно-духовне відродження неможливе без утвердження 
національної системи виховання. Формування людини-громадянина з високою національною гідністю, 
національним характером, складом мислення можна забезпечити тільки через систему національного 
виховання особистості, яке виростає на ідеях національної філософії, народних ідеалах і традиціях, 
звичаях і обрядах, тобто на культурно-історичному досвіді, здобутках народу багатьох епох, його 
морально-етичних цінностях [2, 10].  

Новий етап відродження громадського життя українців, що розпочався наприкінці 1980-х початку 
1990-х років, нерозривно пов'язаний з товариством “Просвіта”. У лютому 1989 року в Києві виникло 
Товариство української мови імені Тараса Шевченка (ТУМ), яке очолив Дмитро Павличко, а в жовтні 
1991 року ТУМ було перейменовано у Всеукраїнське товариство “Просвіта” імені Т. Шевченка, головою 
якого став Павло Мовчан. 

Відродження Рівненської “Просвіти” відбулося дещо раніше. Так, 27 вересня 1988 року у Рівному було 
створено перший в області осередок Товариства, це було перше в Україні товариство відновленої “Просвіти”, 
який очолив Василь Червоній. Діяльність товариства була спрямована “…на утвердження української 
національної ідеї, українського національного відродження, розвиток національної культури й традицій 
українського народу та піднесення його духовності і добробуту, формування національної свідомості” [3]. 

Тому, мета даної статті полягає у дослідженні діяльності товариства “Просвіти” Рівного у кінці 
80-х – 90-х років ХХ століття. 

На початку 1989 року такі товариства почали масово створюватися у всіх установах і на 
підприємствах області. 14 жовтня 1989 року у Рівненському міському будинку культури відбулася 
Перша обласна установча конференція ТУМ, у 1991 році ТУМ було перейменовано у Рівненське обласне 
товариство “Просвіта” ім. Т. Г. Шевченка, де головою обрано Бориса Степанишина. Статутом товариства 
була чітко окреслена основна мета його діяльності – відродження історичної пам’яті українського 
народу, формування національної свідомості. 

За перший рік своєї діяльності товариством було проведене перше обласне свято рідної мови, 
Всеукраїнський День героїв Берестечка, святкування Шевченківських днів, організація книжкової 
виставки шевченкознавчої літературу, виставки рідкісних “Кобзарів”, здійснено виїзди з концертами 
козацьких і стрілецьких пісень до найвіддаленіших сіл Поліського краю.  

З початку 90-х років ХХ століття почався процес національного відродження населення Рівненської 
області. Поступово відновили свою роботу філії товариства “Просвіти” у районах області: Дубенському, 
Костопільському, Сарненському, Здолбунівському, Дубровицькому, Клеванському, Острозькому, 
Зарічнянському, Володимирецькому та ін. 

Велика роль у відродженні “Просвіти” на території Рівненщини належить, як і колись, місцевій 
інтелігенції, найактивнішим і найсвідомішим людям серед яких, політики, лікарі, юристи, учителі, 
священики, поети – Й. Пацула, Б. Степанишин, Є. Шморгун, С. Мельничук, П. Йова, К. Шульжук, О. 
Волощук, М. Пшеничний, М. Поровський, П. Кралюк, Ю. Велігурський, М. Федоришин та багато інших.  

Товариство “Просвіта” велику увагу приділяє національному вихованню молодого покоління 
українців. Протягом останніх років за ініціативи Рівненського об’єднання товариства “Просвіта” було 
проведено цілу низку різноманітних заходів – вшанування славетних українських письменників, 
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політичних діячів, митців, висвітлення пам’ятних дат нашої історії. До найбільш значних заходів слід 
віднести: Шевченківські дні, які проводяться щорічно у березні; літературно-мистецький вечір, 
присвячений дню народження Лесі Українки; відзначення ювілеїв Г. Сковороди, І. Котляревського, М. 
Рильського, О. Довженка, П. Куліша, Ніла Хасевича; літературні вечори приурочені Уласу Самчуку, 
Борису Тену; концерти до дня Незалежності України (серпень 1997–2009 рр.); урочистий вечір до 140-
річчя товариства “Просвіта” (грудень, 2008 р.); відзначення 90-річчя утворення “Просвіти” Рівненщини 
(2007 р. ); вечір пам’яті жертв політичних репресій та голодомору (листопад, 2008 р.); науково-
мистецький захід приурочений до 160-річчя від дня народження видатної української письменниці Олени 
Пчілки “Олена Пчілка – громадська діячка, письменниця, науковець, просвітянка” (жовтень 2009 р.).  

 У 1989 році було започатковане свято української мови і писемності у с. Пересопниця Рівненського 
району, де написана перша українськомовна книга – “Пересопницьке Євангеліє”, і яке, з тих пір, щорічно 
проводиться 22 травня.  

До здобутків просвітян належить проведення започаткованого з січня 1993 року народного свята 
“Водохреща”, яке стало для рівнян гарною традицією, проведення Всеукраїнського пісенного фестивалю 
“Повстанські ночі”, який проходив у Рівному 13–14 жовтня 1997 року з нагоди святкування 50-річчя 
Української повстанської армії. У 1995 році започатковано проведення щорічного Слов’янського 
фольклорного фестивалю “Коляда” (1995–2009 рр.), найбільш масового фестивалю у якому беруть участь 
художні колективи із зарубіжних країн: Польщі, Словакії, Чехії, Румунії, Болгарії, Угорщини, Білорусі, 
Молдови. 

Окрім названих заходів широкого розповсюдження набув літературний конкурс “Перло многоцінне” 
приурочений Дню української писемності і мови, який започаткований у 2004 році правлінням 
Рівненського обласного товариства “Просвіта” спільно з управліннями освіти обласних та районних 
держадміністрацій, громадськими організаціями. Сама назва конкурсу “Перло многоцінне” запозичена в 
Кирила Ставровецького – відомого українського письменника і вченого, просвітителя і видавця ХVІ–
ХVІІ століть, уродженця Млинівщини, автора збірника повчань “Перло многоцінне”. Необхідно 
зазначити, що названий конкурс набув статусу Всеукраїнського. У конкурсі беруть участь учні, молодь 
та студенти із області та різних регіонів України. 

Метою конкурсу є сприяння утвердженню державного статусу української мови, піднесення її 
престижу серед молоді, виховання шанобливого ставлення до історії, культури і традицій українського 
народу. Конкурс розв’язував і низку інших завдань: пошук та підтримка талановитої молоді, формування 
в молодих людей потреби особистої причетності до процесів утвердження і розвитку української мови та 
культури [4, 6]. 

Твори переможців мистецького конкурсу друкуються на шпальтах літературного альманаху 
“Проріст”. 

Активно долучаються просвітяни і до фестивалів, які організовують подібні товариства у сусідніх 
областях. Так, 15 серпня 2009 року “Молода Просвіта” Рівного взяла участь у військово-історичному 
фестивалі “Зборівська битва”, який проходив у Тернопільській області з нагоди 360-ї річниці Зборівської 
битви, на місці бою українських козаків під проводом Богдана Хмельницького з польським військом 
короля Яна-Казимира. 

У рамках фестивалю було відтворено битву на річці Стрипа. Участь у реконструкції битви взяли 
близько 100 членів історичних клубів не тільки з України, а й Польщі та Білорусі. Учасниця названого 
вище фестивалю голова “Молодої Просвіти” Л. Грекул зазначає, що минуле своєї нації стає ближчим, 
зрозумілішим, коли на власні очі бачиш відтворення подій того часу, захоплюєшся мужністю та відвагою 
хоробрих козаків, мудрістю та благородством Богдана Хмельницького. Молоді люди переконані, що 
знати й проникатись історією свого народу повинен кожен українець, який поважає Україну, рідну мову і 
себе, а завдяки фестивалям можна не тільки дізнатись багато нового та цікавого, а й самим стати 
учасником історичних дійств [5].  

На сучасному етапі при активній участі членів “Просвіти” відродилися інші громадські організації: “Союз 
Українок”, “Пласт”, “Студентське братство”, перші політичні партії – УРП, ДПУ, Народний Рух та інші. 

Серед названих організацій варто зупинитися на молодіжній національній скаутській організації 
“Пласт”. Основною метою діяльності організації є сприяння всебічному, патріотичному вихованню та 
самовихованню української молоді на засадах християнської моралі; виховування молоді як свідомих, 
відповідальних і повновартісних громадян місцевої, національної та світової спільноти, провідників 
суспільства на ідейних засадах Пласту. Щоб осягнути цю мету Пласт розвиває духовні, інтелектуальні, 
соціальні і фізичні прикмети своїх членів; плекає серед молоді традиції її предків, передає знання і 
розуміння історії, культури та національних традицій. Для виконання статутних завдань Рівненська 
округа Пласту: організовує гурткову роботу з дітьми, проводить творчі виступи, виставки, вишколи та 
семінари, пластові табори та мандрівки, міжнародні табори і зустрічі; бере участь у видавничій 
діяльності; проводить благодійницьку діяльність; залучає до своєї роботи українських та іноземних 
спеціалістів [6]. 
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Адже, саме від молодого національно свідомого покоління залежить майбутнє нашої держави, її 
самостійність та державність.  

Як завжди, одним з головних напрямків діяльності товариства “Просвіта” є видавнича справа. 
Сьогодні Рівненська “Просвіта” – це передусім досить широка видавнича діяльність. За період з 1989–
2008 років за сприяння товариства “Просвіти” видано значну кількість книжок. Серед них найбільш 
цікавими є видання на історичну тематику: “Вояки у Другій світовій війні”, “Волинь – мій біль, моя 
надія” Й. Пацули, “Голодомор 1932–33 рр. в Україні” О. Волощука, “Пересопниця” С. Терського, “Із 
криниці печалі” П. Велесика, “Стежками лихоліття” С. Кир’ях, “Дерманський Святотроїцький монастир” 
Г. Бухало, “Дороги долі” (спогади) Н. Негребецької, “Псевдо – небезпечний” О. Намозова, “На чатах 
духовного Ренесансу”, „Четвертий Ренесанс України” Б. Степанишина, “Чубай з роду Гетьманів” Д. 
Кравця. 

 Необхідно відмітити, що значна роль у популяризації української Першокниги належить М. 
Федоришину який видав буклети “Літописна Пересопниця”, “Українська Першокнига”, книги 
“Пересопницька Русь”, “Пересопницька Першокнига” [3]. 

Опікується товариство “Просвіта” та її активні громадяни методичною та шкільною літературою. 
Зокрема, Б. Степанишин видав “Методику культурологічної діяльності”, “Дума про школу” для учнів 5–
12 класів загальноосвітньої школи, “Космос українського фольклору”, “Велич розуму і глибини 
доброчинності українського етносу” (афоризми); “Українські народні пісні та романси в курсі 
постановки голосу” Г. Швидків-Попович.  

Крім культурно-освітньої роботи товариство “Просвіта” опікується і науковою роботою. За 
сприяння просвітян проведено чималу кількість наукових та науково-практичних конференцій. Серед 
них особливу цікавість викликала: „Українська мова і проблеми консолідації нації” (22–24 травня 1997 
р.), “Симон Петлюра – головний отаман війська УНР”, “Гетьман Пилип Орлик і перша українська 
Конституція” (2000 р.), “О. Стефанович – поет, мислитель, борець”, “В. Винниченко – видатний 
український державний діяч, письменник, художник”, “Українська мова, сучасна література і проблеми 
книговидання”, “Улас Самчук – наш земляк, геній української літератури”, наукова конференція 
приурочена 70-літньому ювілею Л. Костенко “Над берегами чистої ріки”, конференція присвячена 
пам’яті видатного композитора української пісні “В. Івасюк – український Моцарт” та інші.  

Найбільш розповсюдженими формами діяльності товариства серед українського населення 
культурно-освітніх цінностей та у пробудженні національної свідомості є бесіди, диспути, лекції, які 
проходять у громадському університеті “Просвіта”. Серед найбільш цікавих прочитаних лекцій варто 
згадати такі: “Милозвучність української мови”, “Культура мовного етикету”, “Витоки української 
державності, походження України-Руси”, “Литовський період історії України”, “Запорізька Січ – 
Задунайська Січ – Кубанське козацтво”, “Творчість Гната Хоткевича”, “Історія Почаївської лаври”, 
“Перекази і легенди Поліського краю” [3, 129–130]. 

Незважаючи на відмінні умови діяльності товариства “Просвіта” в різні історичні періоди, мета і 
завдання цієї організації залишилися незмінними. Як і на початку ХХ століття основним завдання 
товариства залишилося пробудження у населення національно-культурної свідомості, виховання гідного 
громадянина своєї держави. Незмінними залишилися і форми та методи діяльності товариства: лекції, 
бесіди, диспути, вечори, знаменні дати, концерти та ін.  

Отже, узагальнюючи слід зазначити, що кінці 80-х – 90-х років ХХ століття товариство “Просвіта” 
відіграла вагому роль у відродженні і утвердженні української мови, як державної, поширенні 
української книги, розвитку національної культури, історії, збереженні і примноженні національно-
культурних традицій, пробудження національно-культурної свідомості та сприяла здобуттю Україною 
незалежності. 
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УДК 94:070 (477)“1941/1944” 
Віталіна Писцьо, аспірант Рівненського державного гуманітарного 
університету (науковий керівник к.і.н., доц. Р.П. Давидюк) 

 
“ГОЛОС САРНЕНЩИНИ” – ЛЕГАЛЬНИЙ ПРЕСОВИЙ ОРГАН ПЕРІОДУ ОКУПАЦІЇ 

 
Тимчасова німецька окупація – одна із найскладніших та найтрагічніших сторінок нашої історії. Це 

часи змін адміністративно-територіального, політичного, соціально-економічного та культурно-
освітнього укладу життя українського народу. Однак, попри усі труднощі та негаразди, спричинені 
владою Рейху, в усіх сферах людської діяльності все ж вирувало життя. Для того щоб привернути на свій 
бік населення України, окупаційна влада намагалася проводити активну пропагандистську та культурно-
освітню роботу. Вплив на свідомість людей здійснювався, зокрема, через засоби масової інформації (на 
той час в окупованій Україні виходили близько 150 газет і журналів, працювало 15 радіостанцій), що 
були під суворим наглядом фашистської цензури. 

У добу німецької окупації на теренах Рівненщини виходило кілька легальних періодичних видань. 
Одним із найбільш значимих був часопис “Волинь”, який видавався у Рівному з вересня 1941 року до 
січня 1944 року. Крім того друкувалися “Костопільські вісті” (Костопіль), “Український хлібороб” 
(спочатку у Рівному, а з листопада 1942 року у Києві), жіночий двотижневик “Українка” (Костопіль), 
часопис для дітей “Орленя” (Рівне), “Українська дитина” (Костопіль) та “Школярик” (Дубно). До числа 
легальної періодики Рівненщини належить і газета “Голос Сарненщини”, що вважалася пресовим 
органом Сарненської округи.  

Цікавим є той факт, що з початку існування вказаних видань, коли німецька цензура ще тільки 
починала працювати і надто не вникала у зміст публікацій, на сторінках легальної преси траплялися 
матеріали пропагандистсько-націоналістичного змісту. Це зокрема було пов’язано із певним впливом 
(хоча і не афішованим) на легальний видавничий сектор Організації українських націоналістів, оскільки 
у перші дні війни керівники ОУН розглядали Гітлера як партнера у боротьбі з більшовизмом та 
розраховували на лояльність нацистів щодо відновлення Української Держави, а відповідно планували 
надати легальних форм і видавничій діяльності [22, 18–19]. 

Підтвердженням думки, що “Голос Сарненщини” на початку свого існування містив елементи 
націоналістичного спрямування, є інвентарний опис українських буржуазно-націоналістичних газет, що 
видавався у рейхскомісаріаті “Україна” та містив у своєму переліку 42 позиції, серед яких знаходимо і 
“Голос Сарненщини” [27, арк. 43]. Однак, вказане твердження є до певної міри сумнівним, адже інше 
джерело відносить дане видання до групи антирадянських, що видавалися німецько-фашистськими 
загарбниками на окупованих територіях [12, 265]. Думаємо, що є більш вірогідною, оскільки в умовах 
німецького окупаційного часу націоналістичне видання не могло бути легальним, та ще й виходити 
періодично. 

Газета “Голос Сарненщини” виходила у Сарнах з вересня 1941 року до кінця 1943 року. 
Видавництвом у різний час керували В. Гаврильчик, М. Бережнюк, М. Загоровський. Відповідальним 
редактором був М. Бережнюк. Редакція видання працювала за адресою: Рівненська область, м. Сарни, 
вулиця Купецька 14. Обсяг газети складав здебільшого чотири сторінки (хоча траплялися номери і по 
шість аркушів) форматом 40,5 на 30 сантиметрів. Вартість числа складала 1 карбованець. Щодо тиражу 
газети, то за деякими даними він складав 10 000 примірників [12, 265].  

Частина площі газети виділялася на повідомлення німецького Верховного командування, це була 
рубрика під назвою ”З Головної Квартири Фірера”, крім того, постійно аналізувалася ситуація на 
фронтах, хоча зміст публікацій даної тематики, в основному, зводився до перемог армій Рейху і 
переконання читачів у тому, що прихід нової влади є необхідним і водночас неминучим. Для прикладу у 
номері від 2 травня 1943 року у тижневому огляді найважливіших воєнних подій на першій сторінці 
вміщено статтю “37 641 совєтських літаків збито” [24, 1].  

У наступних номерах теж містилася інформація про те, що один з тижнів травня 1943 року 
відзначився великими втратами “совєтів” у літаках, а на противагу цьому вказувалося, що “німецька 
авіація і підводна техніка вже в котре доводить свою непереможність” [19, 1], мова також йшла про “інші 
успішні німецькі дії” на Сході [26, 1]. Публікаціями військової тематики такого змісту планувалося 
вплинути на свідомість українського населення і підірвати впевненість у перемозі Радянського Союзу. 
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